

ГЕОГРАФИЯ БЕЛОРУССКОЙ ДИАСПОРЫ

Шарухо И.Н.

*УО «Могилевский государственный университет им. А.А. Кулешова».**Беларусь, г.Могилев, ул. Первомайская, 44, корп.№3, оф.5, 22-92-78, sharukhgeo@rambler.ru*

Диаспора – относительно новый термин в политико - географическом лексиконе. Впервые термин употребили в отношении к еврейскому народу, затем - к полякам (польская диаспора более 13 млн.), армянам (более 3). Отношения с метрополией могут быть осуществляться в аспектах: морально - правовом, политическом, экономическом, культурном. Человек имеет право выбирать себе место жительства (Всеобщая Декларация прав человека – Ст. 13, 14), отсюда - возможность формирования диаспор.

Беларусь – классическая страна эмигрантов: за ее пределами проживает 4 млн. этнических белорусов. Издревле известны экономические, брачные, конфессиональные и насильственные миграции. Демократический режим в ВКЛ и Речи Посполитой благоприятствовал свободному перемещению своих граждан, эмиграции.

За XIII – XVI вв. только в татарские полоны было уведено от 250-500 до 1000 тыс. жит.. На протяжении XV – XVII вв. граждане ВКЛ чаще всего выезжали в «Священную Римскую империю», Италию, Чехию, Францию, Испанию, Голландию, где поступали на службу или повышали свой образовательный уровень, содействовали распространению науки.

Первая крупная волна эмиграции приходится на кон. XVI и XVII в. как реакция на многочисленные войны с Московским государством (в итоге белорусы стали активно расселяться по Европе, Сибири, Америке), усиление церковного и феодального гнета, ущемления прав и свобод. Во времена восстания Богдана Хмельницкого, войны 1654-67 гг., затем Северной войны (1700-21 гг.) население Беларуси за счет военных и миграционных потерь сокращалась на 50% [5, с.288]. Особенно много белорусов - более 300 тысяч - было пленено и расселено в Московии после войны 1654-1667 гг. С 1672 г. в московской Мещанской Слободе обосновалось 600 семей белорусов, строивших Новодевичий монастырь, Покровский собор, Успенскую церковь, Коломенский, Донской и Ново-Иерусалимский монастыри, работали в Оружейной палате. Во 2 пол. XVII в. белорусы составляли 20% населения Москвы. Выходцами из Беларуси были известные бояре (Бельские, Мстиславские, Милославские, Глинские /из рода Глинских - мать Ивана Грозного/, Друцкие и др.). Многие переселенцы и их потомки стали начинателями географического и этнографического изучения новых колонизированных Россией территорий (А. Коменский, Л.Сеницкий и др.). Многочисленные крестьяне уходили в Сечь, за днепровские пороги не только от гнета но и в неуро-

жайные годы (1588 1601-02 1655 1690 и др.), от эпидемий (в XVI-XVIII вв. их было более 80).

Следующий этап эмиграции - 1772-95 гг. - после разделов Речи Посполитой. Тогда же сформировалась первая мощная волна политической эмиграции - дворянство, шляхта массово покидали Беларусь после поражения восстания 1794 г. и занятия Варшавы войсками А.Суворова. Тогда выехало 20 - 50 тыс. чел.. От 10 до 20 тыс. выехали в 1812-13 гг., около 10 тыс.чел. по причине конфессиональных гонений, 5-10 тыс.- после восстания 1830-31 гг., более 10 тыс. - после восстания 1863-64 гг.

Экономические проблемы породили трудовую эмиграцию, особенно значительную в 1897-1914 гг.. В 1897 г., за пределами белорусских губерний проживало около 500 тыс. белорусов. Эмигранты участвовали в изучении дальних регионов России (И.Черский, Э.Пекарский, А.Янушкевич и др.). Первая волна массовой экономической миграции дала более 700 тысячный поток, главным образом в Сибирь, еще 500 - 800 тыс. за пределы Российской империи - в США, Парагвай, Аргентину, Германию, Францию, Австралию, германские, французские колонии [2]. До первой мировой войны на запад выехало по данным В. Титова 600 тыс. [6], Г.Сергеевой и Т.Поповской - до 800 тыс. [5, с.289], В. Кипеля [3] - не менее 900 тыс. Только через Либаву в 1912 г. в США убыло 58.5 тыс. белорусов. По официальным данным, в 1861 - 1913 гг. выехало 1387 тыс. белорусов (без учета детей), отрицательное сальдо составило 0.5 млн. [8]

Комплекс проблем породил смешанную миграцию в 1914-1921 гг.. Только в августе 1914 - весной 1915 гг. 318 тыс. белорусов попали в плен или о них не осталось сведений. В 1915 г. по данным проф. В.Игнатовского, около 2 млн. белорусов переселилось в центральные и восточные регионы России. По данным белорусских демографов, 246 тыс. белорусов и эвакуированных не вернулись по окончании войны в родные места, еще 122 тыс. выехали за пределы России. В 1917-20-х гг. после завершения краткой истории БНР, разгрома национальных формирований, в Польшу, Германию, США, Чехословакию переехало не менее 15 тыс. чел., в основном интеллигенции. Последующие этапы эмиграции: 1924-39 - трудовая с территории Восточной и Западной Беларуси - в 1920-30-е гг. в ходе индустриализации, культурного строительства, свершения планов первых пятилеток белорусы БССР выезжали в Россию, Украину, Среднюю Азию на строительство каналов, предприятий (150 тыс.; по переписи 1926 г. в РСФСР проживало 722 тыс. белорусов [4, с.127], в 1926 - 41 гг. выехало 500 тыс. белорусов БССР; в 1921-39 гг. из Западной Беларуси выехало в Америку, Австралию от 200 [4] - 250 [5] до 600 [6] тыс. белорусов. При раскулачивании сослано более 250 тыс.чел. в 1939-41 гг. депортировано 100 тыс. из Западной Беларуси. В.Титов отмечает, что на 1925-39 гг. приходится новая волна белорусской эмиграции из Западной Беларуси в Южную Америку и Канаду. Первое место по количеству эмигрантов в это время занимала Бразилия (350 тыс.), затем Аргентина (120, из них 1/2 в Буэнос - Айресе), Уругвай (60), Парагвай (60), Чили (10 тыс.). Много переселенцев по пути в Америку на некоторое время задержалось в странах Европы. В частности, в 1930-х гг. во Франции проживало более 20 тыс. белорусов. В 1929-41 гг. - в процессе репрессий («врагами» стало от 0.7 до 2 млн. белорусов), по данным Я.Найдюка и И.Касяка, более 1.5 млн. белорусских крестьян [7, с.328] были арестованы, расстреляны, депортированы. В 1939-40 гг. при передаче Виленской края, в Литве осталось 500 тыс. белорусов. В 1941 г. на Волгу, Урал, в Сибирь, Казахстан эвакуировалось более 1.5 млн. жит.; в 1941-44 гг. немцы вывезли на работы от 260 до 700 тыс. (у В. Титова - 380 тыс.; официальные данные 400 тыс. [5, с.290]. Вместе с коллаборантами в Германию выехало от 200 до 400 тыс.. Всего в процессе репатриации вернулось на Беларусь 520 тыс. [5, с.290]. Много белорусов, находившихся в лагерях Германии, после 1945 г. выехали во Францию, Бельгию, Великобританию, США, Канаду, Австралию. В США поселилось около 50 тыс.чел., столько же - в Канаде, десятки тысяч - в Германии, Франции, Австралии [1].

В 1945 г., при передаче Польше Белосточчины (17) и части Брестчины 3 района) в Польшу оказались от 250 до 400 тыс. белорусов. В 1945-47 гг. в процессе взаимных обменов, в Беларусь переехало 36, а выехало 274 тыс. чел.. Эмиграция продолжалась в 1947-52 гг. (10 тыс. выехали из Западной Беларуси), в 1945-53 гг. (послевоенные репрессии), в 1950-70-е гг. (трудовые эмиграции - целина, БАМ, Севера). В 1950-65 гг. из БССР выехало на 1175 тыс.

больше, чем прибыло. Выезжали белорусы и евреи, а приезжали преимущественно русские, что привело к размыву титульной нации, разрушению белорусских традиций, уклада жизни, психологии, национального культурного ландшафта. Новый этап - 1986-90-е гг. - эмиграция после аварии на ЧАЭС и распада СССР. В связи с распадом СССР в новых независимых государствах оказалось 2130 тыс. белорусов [5, с.290]. Демократизация жизни страны привела к новым волнам эмиграции. Пики эмиграции пришлось на 1990, 1994 гг., когда выехало соответственно 136 (в т.ч. 97% в Израиль) и 57 тыс. чел.. Ежегодная эмиграция в 1990 - 2000 гг. составила в среднем до 30 тыс. чел./год.

За постчернобыльский период выехало более 500 тыс. (в т.ч. в 1994-2004 гг. около 230 тыс.). Наибольшую долю в объеме выехавших занимают страны СНГ, Израиль, США, ФРГ. В ходе трудовой миграции выбыло не менее 250 тыс. чел.. В 1992-2000 гг. в Беларусь приехало на постоянное жительство 432 тыс. (в т.ч. белорусов - 201), эмигрировало в страны СНГ 217 тыс.. В настоящее время около 700 тыс. белорусов - гастарбайтеры (300 тыс. в России).

По официальным данным "в кон. XIX-1980-е гг. белорусская диаспора составляла от 1/6 до почти 1/3 части белорусской нации. В нач. 1990 гг. за рубежом проживало 3.0-3.5 млн. белорусов" [5, с.288], по другим - 4 млн.. В итоге свободной эмиграции с территории Беларуси, после 1772 г. выехало более 4, вынужденно-насильственной - более 3 млн. чел..

Белорусы заграничья имеют разную судьбу: одни попали за границу не съезжая - это жители земель, включенных в состав России, Латвии, Литвы, Польши при изменении границ; другие выехали добровольно, вынужденно либо насильно.

В нач. XXI в. [5, с.291] белорусов: в России 1.2 млн. (0.8% населения), на Украине 440 тыс. (1.9%), в Казахстане - 183 (1.2%), Латвии - 120 (4.5), Литве - 63 (1.7), Эстонии - 29 (1.8), Узбекистане - 29 (0.2), Молдове - 20 (0.5%). От 600 - 800 до 850 - 1100 тыс. осело в США [3], более 200 тыс. белорусов живет в Польше, от 120 до 200 тыс. выходцев из Беларуси и белорусов - в Израиле, десятки тысяч - в Канаде, Аргентине, Бразилии, Уругвае, Парагвае, Чили, Великобритании, ФРГ, Франции, Чехии, Словакии, Австралии [6] и в других - всего в 63 странах мира.

Белорусы в мире наиболее компактно проживают на исторических белорусских землях Польши (Белосточчина), в этноконтактных зонах с Россией, Украиной, Литвой, Латвией.

Литература: 1. *Беларусазнаўства: Навуч. дапам. Пад рэд. П.Брыгадзіна.* - Мн., 1997; 2. *Белорусы: Атлас.* - Мн., 1996; 3. *Кіпель В. Беларусы ў ЗША.* - Мн., 1993; 4. *Раков А. Населенне БССР.* - Мн., 1969; 5. *Сярзеева Г.Г., Папоўская Т.А. Беларуская дыяспара //БЭ.* - Т.18. -Кн.2., 2004; 6. *Цітоў В.С. Этнаграфічная спадчына: Беларусь: Краіна і людзі //В.С.Цітоў. - 2-ое выд. - Мн.: Беларусь, 2001.* 7. *Найдзюк Я., Касяк І. Беларусь учора і сёння: папулярны нарыс з гісторыі Беларусі //Пасьл. А.Грыцкевіча; укл. Н. Дашкевіч. - Менск: Навука і тэхніка, 1993.* 8. *Насельніцтва //БЭ.* - Т.18. -Кн.2., 2004.